

新年第一周，信托行业又传换帅声。2020年1月7日，银保监会官网披露信息显示，山西银保监局已于2019年12月31日核准雷淑俊山西信托董事、总经理的任职资格。相关信息显示，雷淑俊此前曾担任山西信托党委委员、副总经理、财务总监，后因总经理岗位空缺，代理总经理职务近一年后转正。

据《证券日报》记者统计，截至发稿日，2019年换帅的信托公司已超过三分之一，涉及28位董事长或总经理；内部升迁的有15位，占比过半。其中，先后有浙金信托、华宸信托等4家信托公司的董事长和总经理在2019年双双换帅。

据介绍，信托行业的高管尤其是一把手的变动，对公司战略发展方向、长期经营目标以及特色化定位将产生重要影响。如果过于频繁变动，可能会影响决策的长期贯彻实施，不利于企业长期稳定发展。

信托业去年迎28位新帅其中有23位是内部调动

2019年12月31日，地方银保监局核准了两家信托公司高管的任职资格。其中一家为山西信托，雷淑俊山西信托董事、总经理的任职资格获山西银保监局核准；另一家为五矿信托，刘国威五矿信托董事长的任职资格获青海银保监局核准。

公开资料显示，刘国威长期任职于五矿集团，此前为五矿信托大股东五矿资本副总经理，曾任中国五矿集团公司金融业务中心副总经理兼金融业务中心资本运营部总经理兼五矿投资发展有限责任公司纪委委员等职务。

《证券日报》记者对银保监会官网信息梳理后发现，2019年全国68家信托公司中，共有24家换帅，占比超过三分之一，合计有28位新任董事长或总经理走马上任。其中，有15人来自于企业内部升迁，8人为集团工作调动而来，5人来自其他金融机构。综合来看，28位新高管中，有23位为集团内部调动，由此可见，信托公司新高管多为“自家人”。

另有5位新任信托高管属于外派，原单位与任职单位并无直接从属联系。具体来看，云南信托董事长甘煜曾任职平安银行法律合规部总经理；华宸信托董事长田跃勇曾任职内蒙古银行副行长；北方信托总经理韩立新曾历任天津信托副总经理、常务副总经理、总经理；安信信托总经理王荣武原为重庆信托董事；吉林信托总经理张洪东此前为吉林省农村信用社联合社副主任。

回顾2019年，超过三分之一的信托公司出现换帅，对信托行业的影响不可谓不大。用益信托研究员帅国让在接受《证券日报》记者采访时表示，信托高管变动，无外乎以下几个原因：一是信托公司股权变更，引起高管变动；二是换届或退休导致内部调动；三是信托公司经营业绩不佳，导致部分高管跳槽所致。

近两年，信托公司高管更换颇为频繁。《证券日报》记者了解到，2018年也有24家信托公司的董事长或总经理变动，变动原因包括正常人事调动、股东变动影响人事调整以及市场化离任选聘等。

4家信托公司“将帅”双换战略规划及发展目标或生变

《证券日报》记者还发现，2019年，浙金信托、华宸信托、西部信托、民生信托4家公司的董事长、总经理双双更替。其中，多数为内部升迁。比如，民生信托的原总裁张博升任董事长，总裁一职由原首席风险官田吉申接任；西部信托原总经理徐谦升任董事长，总经理一职则由原副总经理贾旭接任。

总体来看，信托公司高管密集换帅，与信托业转型的大背景息息相关，2019年的“严监管”形势无疑给信托公司的经营造成不小压力。用益信托在研报中表示，去年监管环境持续收紧，监管日趋专业化、精细化。2019年初召开的信托监管工作会议提出，2019年信托监管的核心是“三管、一提高、一加强”，即管战略、管风险、管股东，提高服务实体经济的质效，加强党建。从2019年全年发布的监管政策来看，上半年信托业监管工作的主旋律集中在管战略和管风险方面，其中以“23号文”为典型，对房地产信托业务的监管短时间达到一个高峰；下半年，在对相关业务继续保持高压监管的同时，对信托业监管的基础环境建设也开始浮出水面，除了信托受益权账户系统的建设外，对信托公司股权管理的相关政策也陆续出台。

“与其他金融机构横向比较后可以发现，2019年信托公司高管变动相对频繁，可以说是行业转型压力的真实反映。”帅国让对《证券日报》记者表示，“不可否认的是，高管变动频繁的信托公司，其战略规划及发展目标亦会产生一些变化。”